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kólái tanterv uj formál>a lesz öntve, és összes tau- 
iigyiinknek e fontos tényezője ismét egy uj stádium 
kezdőpontjára lesz helyezve.

Ezen kilátásba helyezett reformálás nem szól 
csekélyebb dologról, mint hogy a jelenleg ketté ágazó 
középiskolák (gymnasium és reáltanoda i egységessé 
tétessenek.

Az egységes középiskola.
A jelen ezikket még a múlt évi deczember elv 

¡én nyújtottam volt át tisztelt főszerkesztőnknek, akkor y 
tehát, midőn az egységes középiskola kérdése 
még csak ébrényben látszott létezni, vagy legalább 
a nagy közönség előtt kevésbé volt ismeretes, mint 
manapság, midőn e fontos tárgy megvitatása már 
általánossá vált de katli. középiskoláink ügyeiről 
szóló más, igen becses közlemények miatt lapunkból 
mind ez ideig elmaradott.

Ezen oknál fogva természides. hogy az idő ha­
ladtával e fontos kérdés megoldása iránt tett lépések

Nagy terv ez. mely minket talán llattieh (szül. 
1571) és ( 'ómenins (szül. 1592) küzdelmeinek terére 
is varázsolhat! -)

Lehet azonban az is. hogy ez mind simán és 
s:- épen átmegy egy boldogabb jövő megalapítására 
minden nagyobb küzdelem és liarcz nélkül.

lia a kilátásba helyezett gyökeres átalakításis mai nap már részben előbbre haladtak, mint azok 
e ezikkemben jelezve vannak : soraim azonban annak ! ügyünknek csakugyan előnyére fog válni, s lia ezen 
daczára általánosságban mégis megfelelnek ez ügy j u j tervezet csakugyan a számos régi és a számtalan 
mai tényállásának. — Sőt mondhatom, hogy éppen j újabb bajokon egyúttal segíteni fog és egy állandóbb 
ezért, mivel e tárgyalandó kérdés most országszerte vagy épen számos esztendőre való megallajmdasboz 
felvetődött és a szakköröket és egyeseket mindenütt ' vezet, akkor ezen, a tanügy láthatárán fclcsillámhi 
élénken foglalkoztatja, ezikkem is, habár az újdonság ; uj mozgalmat legőszintébb öröm-üdvözlettel fogadjuk, 
színezetéből valamit veszített, elég időszerűvé vált.

Alig lmt éve, hogy a középiskoláinkról szóló életet nyervén, csak folytatása lenne az ezelőtti foly- 
törvéuy hazánk ezen tanintézeteinek működését álfa- ! tonos próbálgatásoknak, s ha szerencsétlen tan ügyünk

ezáltal is mint a klinikai asztalra feszített szerves

Ha ellenben ezen újonnan tervezett programul

lánosságbaii meghatározta és megállapította, s alig 
hat éve, hogy ezen
vallás- és közoktatásügyi magy. kir. miniszter ren- I kitéve: akkor betakarjuk szemeinket s elfordulunk 
(leleteivel a gymnasium! és reáliskolai tanítás terve 
részleteiben is köriiliratván. az arra vonatkozó utasí­
tások is kiadattak, melyeknél fogva ezek intézeteinkre idézett rángatódzásait s végnélküli kínlódásban nyíl­
ás az azokban működő tanerőkre nézve kötelezővé ; vánuló vajúdásait: — mert ezen áldozat megtestesült 
lettek s megérthető s kivehető értelmük szerint al- képviselői nemzetünk drága kincse : az ifjú nem- 
kalmaztattak s manapság is alkalmaztatnak.

szentesitetr törvény alapján a test csupán csak vivisectióknak véghezvitelére lesz

fájós szívvel e kísérletektől — azért hogy ne is lás­
suk a szerencsétlen áldozatnak mesterséges utón elö-

zedék !
Ezen törvény megállapítása óta még egy évtized 

uem múlt el, s immár hangoztatják, hogy középisko­
láink gyökeres átalakítására van kilátásunk.

Tehát reménykednünk kell, hogy az alig meg­
értett és megszokott, alig áttanulmányozott küzépis-

*) Ezen még a múlt évi deezemberben elvre látott s itt kifeje­
zett aggodalmam már részben teljesülni látszik, mert a görög nyelv­
kérdése hosszas, élénk tanácskozás tárgyát képezte jan. *22-éu 
a középisk. tanáregyesület ülésén. A vita azzal végződött, hogy 13 
szavazattal 11 ellen Jancsó Benedek előadó javaslatát fogadták el a 
görög nyelv tanításának mellőzése iránt. Dr. Cs. B.

Lapunk mai számához egy féliv melléklet van csatolva.
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kombinált iskolák voltak már és vannak még, magaNagyiul fontos tartalmit programra az. melyet Csáky 
Albin gróf vallás és közoktatásügyi m. k. miniszter a közép- j ezen életre való eszme tehát nem nj s nem valami rendkívüli, 
iskolák gyökeres reformálása érdekében talán ma-holnap de alkalmazva a mi viszonyainkra, az már mindenesetre nem 
megvitatás és megszavazás végett az országgyűlés asztalára

.
közömbös dolog, mert ha középiskoláink történetét a régibb 
illőktől kezdve az njabbi időkig vsak futólagosán is átiiillant-tóg letenni.

falán rövid idő múlva alkalmunk lesz. ezen tanügyim- .¡tik. rögtön láthatjuk, hogy tanügyünkben középtanodáinkra
nézve vagy átalakításra, átmeneti intézkedésre, reformálásra, 
reformálás után ismét átalakításra, aztán ismét átmeneti in­
tézkedésre és erre újból reformálásra, javításra, tatarozásra, 
stb. stb. volt szükség, még pedig gyors és folytonos egymás­
utánban: vagy Int ezek az intézkedések sorrendet nem kö­

ket lényegesen érintő programmal megismerkedhetni, mert 
egy ¡óvárosi lapból értesültem, hogy a miniszter ezen refor­
málásra vonatkozó föelveket már határozott programra alak­
jában birja. a melyről minden kínálkozó alkalommal szokott
őszinteségével már nyilatkozik is.*)

A programúihoz, inch előttem ismeretlen, természetesen 
még nem szólhatok: de bátran megkezdhetjük ez ügyben az I magyarán mondva, hátra maradt.

vettek, akkor az egész tanügyi szerkezet - pihent, vagy

V múlt századtól a mostani század középéig, vagyis az 
ötvenes évekig tényleg beállott volt ama boldog pihenés, s 
inig más országok óriási haladást tettek, addig szélien

általános eszmeeserét azon reményben, hogy ha csakugyan 
tény az hogy a miniszternek kész terve van a föelveket ille- j 
töleg. i . -:nr várható, hogy az itt ott még mindig sántikáló 
tanügyünk egyes hibái ezen emlegetett reformálás alkalmával desen nyugodott hazánk iskolaügye s aludta boldog álmait 1

Vgy gondolom, hogy nem hibázunk, ha ezen felsoroltak

cseii-

orvosoltatni is fognak.
Lehet, hogy ezen nagy mozgalom által tanügyünk egész alapjai! most, midőn középiskoláink gyökeres vagy talán csak 

iij. korunknál: teljesen megfelelő splinrába fog lépni, úgy hogy részbeni (Zi reformálásáról szó van. nem minden aggodalom 
tanintézeteink feladatuknak tökéletesül megfelelhetnek. nélkül nézünk a jövő elé.

Az. erre vonatkozó véleményünket nem a levegőből Mcrt tagadhatatlan és általában elismert tény, hogy a
vonjuk le. nem: mert van konkrét alapunk, mellből azt k,"mT1*kolai tanítás és nevelés a társadalmi fejlődés 
meríteni jogunkban áll: hisz' közoktatásügyi miniszterünk '‘gyík legfőbb tényezője: miért is kiváló fontossággal bir s
eddigi működéséből és a tanügy élen álló rövid ténykedései- Nagyobb figyelmünkre méltó,
bői már felismerhettük nemes és a tanügyet hatalmasan előre 
mozdito intention, melyeknél fogva bátran hízhatunk a mi-

I>e mielőtt még a jövőben is csak kilátásba helyezett, 
reformokról többet szólanék. lássuk előbb, hogy miért és 
mi képen történt az, hogy a reáliskola a gyninasiumtól el­
vált'/ Mik voltak tulajdonképen azon okok. melyek miatt 
az elválás, vagyis másképen mondva, a kiválás történt/ l.é 

j teznek-e még azok, vagy pedig elenyésztek-e már / Kzc k
Az egységes iskola nem egészen uj dolog, mert mielőtt tárgyalás a alapján aztán majd tüzetesebben és liatha- 

mult század elején lassanként a gymnasiu- ¡ tósab!) ,,:'rvekkel szólhatok azoknak tervbe vett újbóli
egyesitésérö I.

niszter jóakaratában, szakértelmében és erélvességébeu. — S 
épen úgy bízunk a magyar társadalom illetékes tényezőiben, 
kik ez ügyben a terv szerencsés kivitelét illetőleg a refor­
máló miniszternek hatalmas, erős támaszai leendőnek. n e k

a reáliskolák a 
műktől teljesen elváltak volt, átmeneti korszak is létezett, 
melyben a reaiistikus és a humanistikus irány párhuzamosan 
haladott az egyes intézetekben.

DK. CSEliXI liÉLA.

Az erdélyi káptalan levéltára 
Gyulafehérvárit).

a különvált reáliskolák már 11 lO-ben meglehetős vi­
rágzásnak indultak s midőn Herker dános**) lierlinbcn látta, 
hogy a Seniler Kristóf által lTÖS-han Halléban alapított leg­
első reáliskola igen szép eredményeket mutatott tol, ö is sie­
tett 1747-ben Berlinben — sorra nézve a másodikat — fel­
állítani.

Levéltárak rendezésével, és okmányok kivonatolásával 
foglalkozni régtől fogva nem tartozik a kedves foglalkozások 
közé. Legalább nagy része a müveit embereknek ezen véle­
ményben van, s a ki tudja, mennyi figyelmet, mennyi türel­
met és kitartást igényel a nevezett munkának kifogástalan 
végzése, megerősítheti eme vélemény valóságos igazságát.

S én mégis ily oklevéltári, nem mondom kutatással vagy 
tanulmányozással, de jegyzetekkel és kivonatokkal állok elő, 
mik elég szárazok önmagukban, hogy az olvasót, ki a törté­
nelmi forrásokat nem szereti, megijeszszék vagy legalább ál-

*) Ezen, minket közelebbről érdeklő munkálat már megjelent a 
„Történelmi Tár* 1889- iki évfolyama harmadik füzetében, őagytudo- 
mányu Írója még a múlt évben jókor átadta, de a sok alkalmi és foly­
ton sürgetett czikk miatt nem lehetett közölni; hanem már tovább 
nem halogathatjuk. Mi nem közölhetjük egészen a terjedelmes dolgo­
zatot, úgy a mint az a „T. T.“-ban megjelent, mert ránk nézve a 
nyomdát illetőleg technikai nehézségekkel is jár; a mi olvasó közön­
ségünk általán így is nagy haszonnal olvashatja ; a kiket a dolog 
közelebbről fog érdekelni, azok forduljanak a jelzetteknyomán a „T.

Szerk.

Csak ezen időtájt váltak ketté a gymnasiumok és a
reáliskolák.

De az. egységes iskola nemcsak volt. hanem meg is 
mai napság Svéd- és Norvégországban, hol a kombinált gym- 
nasinmok es reáliskolák ha teljesek, a németországi gymna- 
siumokkal egyenrangúak, a nem teljesek pedig a felsőbb 
polgári iskoláknak felelnek meg.

Ezen kombinált iskolák mellett a tanügyére sokat áldozó 
Svédországban az általános műveltség igen szépen fejlődik, 
s mondhatni, hogy a svédek műveltség és tudományra nézve 
igen magas polezon állanak.

A tudomány minden ágában már rég kitüntették magu­
kat és a legnéptelenebb vidékeken is alig van rá eset. hogy 
száz közül csak egy is ne tudjon olvasni és imi.

van

*) Ez még a műit évi deczemberben volt. Dr. Cs.
") A hallai reáliskolának volt tanulója. TA hivatolt számához.
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mossa tegyék. Azonban régibb jegyzeteim egy része és a be- 
eses „Történelmi Tár" iránti szeretetem- arra ösztönöznek, és 
ezek érdemes szerkesztőjének tett Ígéretem arra kötelez is 
engem, hogy ezen kis munkálattal — talán ezen téren az 
utolsóval — foglalkozzam, s bevezetésül elmondjam, hogyan 
jutottam én a bemutatott dolgok ismeretéhez.

Ezen évtized elején szóba jött. hogy a gyulafehérvári 
országos levéltár, ami az erdélyi káptalan őrizetére vala híz­
va, lludapestre az országos központi levéltárba fog felvitetni 
és avval egyesittetni. A dolog oda érett, hogy az. 1882. évi 
XX111 törvényczikk eme levéltárnak az. országos levéltárral 
leendő egyesítését és Budapestre szállítását elrendelte. Én vol­
tam ezen időben eme levéltár Conservatora, s mint ilyen, ál­
lásomnál fogva, és megbízás folytán is, a levéltár anyagát az 
átadásra előkészítettem, a kiválasztandókat elkülönítettem, és

felett fekvő emeleti szobájában van letéve. Bár az anyagúéin 
régi benne, mégis elég patriarehalis azon állapot, melyben én 
ama részt régóta lenni tapasztaltam. Ezen levéltári anyagot is 
a többivel egyesíteni óhajtottam ugyan, de oly akadályokba 
ütköztem, hogy szándékomról véglegesen lemondottam, és a 
különben is már elég nagy tömeg levéltári anyag rendezésé­
hez hozzáfogtam.

Jelen sorok czélja eme íendezés alatt szerzett tapaszta­
latokról készült jegyzeteimet a feledékenységtöl megóvni, és 
menynyiben az eredmény a közjóra is hasznos lehet, az ér­
dekelt közönségnek a „Történelmi Tár'-ban bemutatni.

Az anyag rendezése, és jegyzeteim elkészítése után. mi­
ket az. illetékeseknek mutattam, kigondol fordítottam arra is. 
hogy a „Cista Capituláris" tartalma se kerülje ki figyelmemet, 
s a mennyiben ezek nélkül az általam 1884-ben közrebocsá­
tott levéltári ismertetés hiányos vala. most a készített kivo-cz.cn munkálat eredményét az illetékes hatóságnak bemutattam.

A levéltárnak Budapestre történt felszállitása után 1884- ¡ natok közlésével pótolva legyen. Nem teszek evvel senkinek 
ben az. átadás lényéről készített jeg\ zőkünyvet és kimutatást I kárt. legkevésbbé a káptalannak : mert bár eme „Cista" ok- 
közre is bocsátottam, feltüntetve főbb vonásokban azt. a mi mányai főleg és legnagyobb részben a régi káptalan birtok­
átadatott. és megnevezvén egyenként azon okmányokat, mik | viszonyaira vonatkoznak : eme birtokok az lfifiti-lian bekövetke- 
az átadott anyag szervezett rovataiból, ministen engedelem zett saeeularisatio folytán, a káptalani testület minden egyéb 
mellett kivétettek, és itthon maradtak. jogaival együtt az erdélyi fejedelmi kincstárra átszállónak. >

az azokról szóló okmányok ma. más, mint egyszerűen törté­
nelmi jelentőséggel nem bírnak és nem is bírhatnak. A tör­
ténelmi jelentőségnek pedig az én törekvésem nemhogy ká­
rára lenne, de egyenesen hasznára van, a mit említenem nem 
árt. bizonyítanom pedig nem szükséges.

Az országos levéltár helyisége régi időktől fogva a gyu­
lafehérvári székes templom magasabb tornyának földszinti ré­
szében volt elhelyezve, minek rendszeréről, a belügyministe- 
rium felszólítása folytán, az akkor már elgyengült egyetlen 
utolsó líeqnisitor helyett, terjedelmes leírást csináltam és káp­
talani átirattal, a levéltár átadása elölt ezen leírás is a m. j Munkálatom csak nyári hónapokra, azok veröfényes nap- 
k belügyministeriumhoz tel lett terjesztve. A levéltár átadó- jaira és ezekben üres óráim értékesítésére szorítkozott. Mert 
sa után eme helyiség üresen maradott, nem lévén egyéb benne ; az okmányok rendezése s olvasása, gyenge világítás mellett, 
csak az úgynevezett „Cista Capitularis”, :i mi a levéltári há- , vagy éppen homályos időben, éppen oly nehéz és kellcmet- 
roniszáz fiók közül csak hetet foglalt el és a „Com it at u- ! len lett volna, mint jegyzetek készítése rideg falak között,

hidegben.sok" s „C en túri á k" rovataiból itt hagyott azon okiratok, 
miknek részletes kivonatát, a mint emlitém. közrebocsátottam. A levéltári anyagok csoportosítása és elöleges rendezése 

után következő eredményre jutottam :
Vannak ezen gyűjteményben
I. Fejedelmi levelek : mik 1—9. csomagban vaunak le rév
II. Főurak, főtisztek, követek levelei és jelentései: 

10—2ö. folyó számok alatt, időszerént is rendezve.
ill. Erdélyi püspökük levelei ; miket 20—38. iolyó 

számok alatt berendeztem.

Ezen üresen maradott levéltári helyiség mintegy kínál­
kozott arra. hogy a káptalan honit létező irományai benne 
egyesítve legyenek. S nekem volt kedvem eme. a mások által 
unalmasnak és szükségtelennek vélt munkára. A székes tem­
plom sekrestyéjének felső, emeleti részében, rozzant, gyarló
ládákban, és a lépcsőim/, egyik oldalán, átlátszó fa rács alatt 
állott nagyobb mennyiségit iratok régi porlepetten bevertek, 
miket minthogy a sekrestye a templomi felszerelés tárgyainak 
úgy is sziik vala. onnan kosarakban lehordattam, gondosan . mok alatti csomagokban.

IV. Káptalani tagokat érdeklő levelek:39—00. folyó szá-

V. Az erdélyi tükormánvszék számos iratait a kápta- 
laris canee liaría is (a püspöki udvarban ; Unthoz. 07. és 08. szánt alatt külön rendeztem (Guberaialia 

melyben az országos le- ; acta et decreta czitii alatt.)

kiporoztattam. és az üres levéltári helyiségbe behelyeztem. A 
régi r égni e o
lévő káptalani lak egyik szobája.
véltár iratai lemásolandók villának egykor, most rendelteté­
sétől elesvén, abból az erdélyi káptalan alvinezi jószágát il le- 1 ig folyó számok alatt nagy mennyiségű anyagot helyeztem 
tő kis levéltárt, minek külön indexe és külön signaturája van, be. miket, minthogy csekélyebb érdek Bek, bővebben nem rész­
fiókos állványával együtt ide behoztam. Eme részlet egészen létezek.
magán jellegű, s igy természetesen sem rendezés, sem kivé- ; ó II. czim alatt van a káptalan alvinezi levéltára : es
natolás tárgyát nem képezhette, és itt csak a behelyezés szem- | \ 111. czim alatt: \ egyesek, a 98. folyó számtól 112-ig.

VI. Számadási, alapítványi és periratok rovata alá 09—97

Ezen tárgysorozat rendezésekor könnyű volt meggyü- 
Van még a káptalani leveleknek egy külön osztálya a : zödnöm, hogy számos konstantinápolyi követjelentés gyűl 

káptalan restitutiójának idejéből, mi a múlt század közepétől j egybe, melyek kiegészítő részét képezik azon követjelentések- 
kezdődő káptalani jegyzőkönyveknek mintegy hátterét és ki- : nck, miket, miután azok innen az. országos központi levéltár- 
egészitö részét képezi. Jól ismerem, mert a jegyzőkönyvek ha kerültek, Szilágyi Sándor „Levelek és okiratok I. Rákó-

czy György keleti összeköttetéseihez" czim alatt 1883-ban,

pontjából van mvgvmlitvv.

alapján hozzá egy terjedelmes indexet keszitettem. Ezen anyag 
a püspöki udvar főkapuja felett, a préposti laknak a bejárat Budapesten kiadott. Hogy eme követjelentéseket lehetőleg ki-
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VI. Kómái pápáktól.
VII. Hibomokoktól és pápai követőktől.
VIII. Érsekektől és püspököktől.
IX. Erdélyi püspöki helyettesektől.
X. Az erdélyi káptalantól, mint hiteles helytől eredők.
XI. A váradi káptalantól, mint közhitelű helytől eredők.
XII. A kolosmunostori eonventtöl, mint hiteles helytől

merítsem, a Batthyányi könyvtár lomtárát is egyenként át­
vizsgáltam. s néhány igen szép darabot itt is találtam, s chez 
véve a könyvtár kézirat! részében a Codex Anthenticorum 
ezim alatt több kötetben található és Ötvös Ágoston „Rejtel­
mes Levelci"-ben sem közölt követ jelentéseket, hozza lógtam 
a másolatok készítéséhez, és rendezéséhez, miben nekem az 
is<4 ;>. iskolai év papjelöltjei. kedves tanítványaim, nagy 
készséggel és clfeledhetlen szívességgel segítségemre voltak, 
miért, változott anyagi körülményeim folytán, hálámat más­
képpen nem tannsithatván, itt is nekik szives köszönetét mon­
dok. Ezen gyűjtemény még teljesebbé vált azáltal, hogy Ba­
rabás Samu tisztelt barátom a budapesti országos levéltárból 
némely még fel nem használt darabokat kiszedett, és a Co­
dex Anthenticorum darabjait hivenmásolva, az. egész gyiijtc- 
ménvt a nv ¡aulai munka fejlődésének ideje alatt is éber és 
munkás ügyelőmmel kisérte. Ezek alapján a magyar tudo­
mány >s Akadémia költségén megjelent a gyűjtemény e ezim 
alatt: 1. Kákóezy Cyörgy és a Porta. Levelek és Okiratok. 
Budapest fos. XII. — !K>:>. I.

A többi még hasznosítható irományok értékesítését őrös­

eredők.
XIII. Más hiteles helyektől.
XIV. Szerzetesrendek főnökeitől.
XV. Közjegyzőktől.
XVI. Erdélyi főesperesektől.
XVII. Különféle tekintélyektől és magán személyektől

eredők.
Tekintettel az. okmányok tartalmára, a szemle a követ­

kező eredményre vezet :
1. Legtöbb okmány van olyan, mi az. erdélyi püspök. 

I ség és káptalan régi birtokviszonyaira vonatkozik. Ilyen a 
Regest um folyószámlái szerint van ¿tül dili.

¿. Tetemes számban szerepelnek perekre, és azok kü­
lönféle állására és eredményére vonatkozó irományok, össze­illést másokra hagyom 1

l gyanez.cn tanulmányozás idejében a levéltári anyagnak i sen 9¿ drb. 
főleg régibb, i;>00. előtti részét beható figyelemre méltattam Nagy számmal vannak az erdélyi püspökséget és
. - bár nem mind. de mégis jó részben azokról kivonatokat káptalant érdeklő régi dezina jövedelem iratai, összesen 61 drb.

4. Az. erdélyi püspökség és káptalan régi kiváltságos• szitettem s elkészülvén a Vista Capitulons tartalmával, 
azok közé emezeket idő rendje szerint beigtattam. s hogy a bírói hatalmára és illetékességére vonatkozók együtt 17 drb. 
többiektől meg legyenek különibüztctve. a folyó szám mel- i 
lé tett csillaggal megjegyeztem, egyébiránt a káptalani 17. drb.
Cista signatnrájának hiánya is eziránt elég tájékozást nyújtván.

iá. Különféle természetű egyházi kiváltságokról szólók

ti. Különféle állami kiváltságokról valók összesen iá drb
7. Káptalani jövedelmekről és azok felosztásánál szólók 

együtt 13 drb.
8. Sóbányákból eredő jövedelmekről, összesen tiz drb. 
ti. az elégtételadás különféle nemeiről szólnak, lmszon-

A kivonatok készítésénél a történelmi források nyomo­
zóinak közönségesen követett eljárását tartva szem előtt, az 
okmányok keletét magának az. eredeti okmánynak szavaival 
kiirtani, és a kivonat erején az. uj naptár elvei szerint felöl- j 
dottani. Ezen eljárást szükségesnek tartottam azért, hogy az három drb.

10. Különféle egyházi kinevezések, összesen ¿ti drb.okmányok idézésénél azoknak keletében a gyakran tapasz­
talható kellemetlen ingadozásnak eleje legyen véve.

Ezen jegyzetek készítése alatt tanasztaltam az. ember' \ sára vonatkozó okiratok öt drb. 
sors változandóságát magam is, tapasztalta munkálatom is, ! 1¿. A gy.-fehérvári székes templom későbbi épitkezésc-

11 A szentszékek egyházi illetékességének szahályozá-;
mit egyelőre latin nyelven, és nagyobb méretben dolgoztam 
ki. és saját költségemen közre bocsátani szándékoztam, de 
közbe jött nagy akadályok miatt arról, valamint egyebekről 
is lemondottam, és a vitorlákat egybevontam. Csak a magyar 
Történelmi Társulat titkárának kívánságára történhetett az, 
hogy rüvidletben, magyarul látnak e sorok mostan világot, 
melyekkel egyedüli czélom a történelmi források ügyének 
bármi kevésben hasznot okozni, és azok megismerését s fel- 
használását könnyíteni.

nil. három drb.
13. Az erdélyi püspöki megye határairól, három drb.
14. országos gyűlésre meghívó, két drb. 
lő. Pápai tizedről szóló nyugta 1 drb.
Ili. Levéltári Requisitorok személyei, esküje, instructiója, 

fizetései, különféle kiváltságai és mentességei Ili drb.
17. Manumissionalis levél ¿ drb.
18. Mise és breviárium, temetések Ugye, három drb.
19. Magán hagyományok, három drb.
¿0. l'gyvéd'rendelő iratok, három drb.
¿1. Kezességi, biztosítás-védelmi irat. hat drb.
¿¿. Reformatio mozgalmaira mutatók, három drb.
¿3. Levéltári letétemén vek, két drb.
¿4. Magán ügyekről szóló, két drb.
¿5. Kincstári fiskális javak névsoros kimutatása, 1 drb. 
¿6. Erdélyi püspökök Miségi esküje, három drb.
¿7. Pápai búesnengedélyek okmánya, hat drb.
¿8. Nyugta a liber regiusok egykori kiadásáról, egy drb. 
¿9. Kolosvári számadási felmentvény. egy drb.
30. Ereklye engedélyező és hitelesítő levél, egy drb.
31. Kiváltságos oltár állításának oklevele, egy drb.

Ezen levéltári kivonatok készítésénél azon személy vagy 
testület neve, melytől az okmány közvetlen vagy közvetve 
ered. mindig első helyen vau. s bár a felölelt anyag nem 
nagy. alig t>00 darab, mégis nevezetesebb csoportok dombo­
rodnak ki, a mi kitetszik a következő részletekből !

Vannak ezen okmányok között olyanok, melyek
I. Magyar királyoktól erednek,
II. Erdélyi fejedelmektől.
III. Nádoroktól, gubernátorokról, országbíróktól, bá- I

nőktől.
IV. Erdélyi vajdáktól.
V. Erdélyi alvajdáktól.
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Batthyányi könyvtár és csillagda alapítványi okle­
vele. egy drli.

33. Sz.ent-Istvánrend adományozásának oklevele 1 drb. 
."14. l’lispöki végrendelet, és az. elleni káptalani tiltako­

zás. két drb.

reken. A nap már befelé hajlott az. égboltozaton s a nap he­
rét mérsékelte a lanyha keleti szellő. Nagy esoport gyermek 
iiz.i játékait. \ olt öröm és ujongás mindenfelé. Itt lapdáztak, 
amott versenyt tiltottak: a közeli parkban meg Imjosdit ját­
szottak. A kis testvérpár ngy elnézte őket s olyam szívesen 
reszt vettek volna játékaikban ők is. de hát nem ismerték 
a játszókat s aztán nagyobbak is voltak azok mint ők. Kgyik 
csoport, hol megái lapodénak, elűzte őket : a másik meg gú­
nyolta. Most egy más körülmény köté le az. általános erde- 
deltséget. Nagy csoport katona jött haza a gyakorlattérről, 
l.lol a zenekar, harsány indulójától viszhangzottak az. ntezák, 
utánna a katonáknak végtelennek látszó sokasága. A 
mekek abbahagytak a játékot: mindenki a zenekar után ro­
hant ugrándozva kiabálva.

Béla is megragadva testvérkéjének kezét a néptömeg 
közé vegyült: kis lábacskáikkal nem tudván lépést tartani 
a többiekkel, majdnem szaladniuk kellett folyton. Minő 
latság volt ez!

he a katonák a laktanyához értek, a zenekar elnémult, 
a tömeg eloszlott s ők ott maradtak egy nagy téren, mely 

I egészen ismeretlen volt előttük. „Menjünk haza már. mert a 
tata megharagszik!- szólotta leányka. „Jő lesz biz." az.!“ 
szólott a tin s elindultak hazafelé. Csakhogy az. utat nem is­
merték. Mentek ők azért egyenes irányban.

Fényes házsorok közé jutottak s annyi nézni való is 
volt ott. A fényes kirakatok, szebbnél szebb játékok, llát 
még a ezukrász kirakatai, a gyümölcsárutok bódéi : mennyi­
re vonzották ezek őket s mennyi időt eltöltenek azok bámu­
lásában !

35. A szamosfalvi templom alapítványi levele, egy drb. 
Öli. Az. erdélyi káptalan insigniáinak alapitó levele 1 drb. 
íme itt van rövid szemléje az. erdélyi káptalan iro-

Beke Antal.Hiányainak.

$0 fît S ?T?
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TÁRCZ A. gyér

Temetésen.
mu-

Bús zokogást hallok, 
Húzzák a harangot; 
Temetésre húzzák, 
Sírjatok oh múzsák.

Szüzek, ifjak, vének 
Koporsót kisérnek; 
Szomorú csapatja 
Szivemet meghatja.

Egyházi disz a főn, 
Kereszt a szemfedőn, 
Koporsóban a holt 
Isten szolgája volt.

Ezalatt az. estszürkület is beállott, a gáz.Iámpák ezrei is 
kigyulladtak egymásután az. ateza sorokon. Fenn sötétkék ég" 
röl mosolygott leállóid, mintha gúnyolni akarná a gázlámpák­
kal Űzött pazarlást. Az. utezákon ezren meg ezren tolongtak 
s köztük a kis tesvérpár, de biz. ezek már nem voltak vala- 
mi vidámak, kis lábacskáik kimerültek és fájni kezdettek, lío- 

j za pityergésre is forditá a dolgot, de bátyja még bátran tar- 
! tá magát. „Nézd annál a fordulónál hekanyarodunk s mind­

járt hóim leszünk!” De a hogy bekanyaródának uj meg ttj 
ismeretlen utczákba értek, inig végre ott találták magukat a 
honnan kiindultak : a kaszárnya előtt.

Most már Bélának is elfogyott a bátorsága s ő is sind 
kezdett. A járókelők közül egy-egy jobb szivii megállóit s 
részvéttel kérdé a gyermekektől : „miért sirtok ?” Nem soká­
ra egy egész csoport vette őket körül s kérdezők hol laknak 
s mi a nevük ? Béla ugyan megmondó, hogy öt Bélának s 
s nővérét Rózának liivják, de ebből aztán senki sem tudhat* 
meg lakásukat. Mig végre egy városi rendőr kézen fogá őket 
s élvezeté a legközelebbi rendőrállomásra.

Midőn atyjuk otthon felébredt az. estszürkttlet is beállott. 
Mellette feküdt a kis Andor csendesen szunyadozva. De a 
házban szokatlan csend honolt. Hol vannak a gyermekek, ho­
vá lehettek el? A konyhában a cseléd dolgait végzi s mit 
sem tud róluk. Az. atya kinéz az. udvarra, bejárja minden za­
kót, a gyermekek nincssnek sehol. Ki megy az. utezára. körül­
néz, nem látja őket. Most már nyugtalankodni kezd. Megné­
zi a szomszédoknál s ott sincsenek. A szegeleten gyümölcsös 
kofa látta órákkal ezelőtt a park felé menni a gyermekeket. 
Oda siet, nevüket kiabálja, kérdezősködik mindenfelé, minden 
bokrot megvizsgál e nem találja őket Haza siet, talán eddig

Leteszik a sirba,
Nincs a ki nem sirna,
Hull a göröngy rája . . . . 
Lelke menybe szállá.

Embery Árpád.

Has@n§z60vi gyégyetüQd)
(Beszél)7).

Prokapek Sámueltől.
„Siuiilia similibus“. 

Hahnemann.
(Vége.)

Benn a szobában ürümugrándozások között fogadók a 
gyermekek atyjukat. „A tata lionn! A tata houn!” Még a 
két es fél éves Andor is folyton azt gagyogta : „a tata onn !”

Volt vidámság, nevetés a kis népség között, midőn a ta­
ta is játékukba elegyedett. Játszottak lovasdit, hol a tata 
volt a ló : huj ósdit, midőn a tatának is az. ágy7 alá kelle 
bújnia. —

Végre belefáradtak a játékba, a kis Andor el is szende- 
redett s a tatának is olyan nehezek vallónak szempillái. A 
két nagyobik gyermek susogva beszélt s midőn a tata sze­
mei becsukódtak zajtalanul kilopództak a szobából.

A nagyobbik Béla kézen fogta kis nővérét s az utezára 
léptek. Künn kellemes idő volt, a járó kelők zsibongtak a té-
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előkerültek valahonnan. Hin remény ! S az asszony sem ke- pasztáid mily nehéz a gyermekekre vigyázni s mily nem jó'
riili liaza. A verejték gyöngyözik az atya homlokán, szivét teszed, hogy engem és a gyermekeket majdnem minden este
agályok ezrei lepik el. Kalapját veszi s újból a gyermekek magunkra hagysz. Oh de megbántam, hogy ezt tettem“ foly-
keresésére indul. Futva rohan az ntezákon, majdnem minden tatá sóhajtva „s te is bocsáss tneg nekem!“
második embertől kérdezősködik. Ha a homályban kis gyer­
mekeket lát a remény föléled benne „hátha ők azok", de au- egészen megváltozott. Nem vonult ugyan vissza egészen a
nái keserűbb a esalatkozás így bolyong utezárol ntezára s társaságtól, de szabad idejének legnagyobb részét mégis csa-
majdnem félőrülten s a roskadásig kimerültén ér haza. Neje ládja körében tölté ezután. A régi czimborák ugyan valami
még nincs hon s a gyermekeknek sincs semmi nyomuk. Ijesz­
tő gondolatok rémitik. Eszébe jutnak a rémtörténetek a ko-
liorl' czig Ínyekről. kötéltánezosokról. kik gyermekeket szók- gyermekei édes körében, 
lak rabolni s aztán a szerencsétlenségek száz meg száz kii- : 
lönléle nemei. Most „vilik az ajtó s neje lép azon be. -Jó ¡¡¡^^
estet viles térjem, bocsáss meg. hogy egy kicsit elkéstem ! Jól ^ v
visel?ók e makinkat a gyermekek ?** De látván férjének dúlt ^CISSIdID j^ÖZlSITlSIl VSk.
vonásait, vlhiilt a szó ajkán s halutthalványság lej>i el arczát. ^
vsak e szókat rebvgi : ..gyermekeim ! oh szólj az égre mi tör­
tén! whik?~ ..Nem találom sehol ókét. elvesztek" rebegi a ¡ 
szén n.avilen térj - nejéhez rohan, ki eszméletlenül terült el 
a földön. —

De a hasonszenvi gyógymód mégis használt, a térj uram

..papucs kormány ról is suttognak, de hát a mi barátunk tel­
jesen nélkülözi őket s boldognak érzi magát otthon neje és

m

Primitin Székelj-l dvarlicljlt. 18íK) január 
12. Öröm ünnepe volt folyó luí jan. 1 - én a sz.-udvarhclyi 
szt. f. r. Zárda tagjainak, velők élvezték az örömet, ez ősAz esemény hire gyorsan elterjedt a szomszédságban 

s a szolia nem sokára telve lett résztvevő szomszédokkal és székely anyaváros mind azon polgárai, kik szt. Ferencz gyer- 
szomszédnökkvl. Egyik siránkozott, a másik jajgatott s a bar- mekci iránt a hit hideg korban is önzetlen szeretettel tnd- 
madik rumiilvl .snél rémiiletesebb felvetésekkel ijesztgeté az 
atyát. A zűrzavar általános, mignem egy stentori hang a ti- t trüm sugárzott a jámbor Atyák arczain, örömtől sugá-
gyelmet magára vnná. „Mi történik itt" kiáltott a belépő. roztak a mi arczaink is. kik az ünnepélyen részt venni sze-
cgy katonás kinézésű öreg ur. a nőnek atyja. Tizen is kéz- ! renesések voltunk. <>k örvendeztek talán azért, mert egy uj
itik egyszerre elbeszélni a dolgot. „Hát ez a nagy baj. hát pályatárssal szaporodott az önmegtagadás rögös pályáján lia-
ez.Tt vagyt'ik kétségbeesve ? liyermekek vagytok-e mind ¡ bubiknak száma, a mi szemeinkből örömkönyeket fakasztott 
vág) .'Z. tekvt vesztettétek el ? Volt e valaki a rendőrségnél. a gondolat, bog)- c nappal üldözött egyházunk elszánt har-
bcjelentvttv e valaki ott az. esetet? Óh ti ügyetlenek!" szól- czosaiuak száma egy elszánt tett-erős harezost nyert. — Va­
lót: és elrohant. lóban méltó is volt örömünk, mert c na|i tartotta esküvőjét

Otthon ezalatt a férj a kétségbeesés óráit élé, neje még egy vőlegény, ki Krisztust választotta jegyesül, — ekkor lé­
mindig önkívületben, inig az ö atyai szivét a leggyötröbb ag- pett először a szentek szentjébe tiszt. Korodi (Pál) llerárd 
godalmak marezangolák. A pe rezek óráknak tetszenek, az szt. f. r. uj áldozó-pap, hogy az uj szövetség vérontás nélkii- 
idó ólomlábon haladt. Végre elérkezett gyötrelmeinek is ha- li áldozatát az ég és föld Istenének először bemutassa. — 
tára. az. ajtó nagy zajjal kinyílt s belép azon a nagyatya Már első harangozáskor zsúfolásig megtelt a zárda gyönyörű 
karján a kis leánykát hozva, kezével a tiucskát vezetve. „Ta- temploma, melynek tisztasága arról győzi meg a belépőt, 
ta. mama!" hangzott a gyermekek ajkáról s örömrepesve ro- hogy az atyák, kik etemplom gondját viselik, kik szűk czel- 
hantak szülőik karjai közé. i Iájukban egy ágy. asztal s rozzant székkel is beérik, lankad-

Ki Írhatná le a szülők örömét? Hörcsösen ragadák meg : ni nem tudó erélylyel törekednek Isten templomát a királyok 
s vonók keblükre gyermekeiket, csókjaikkal balmozák arczai- ; királyához méltó fény és díszben tartani. Tiz órakor a ha­
ha; s ör;"inköimyeikbvn fuldokolva a leghizelgöbb szavakkal rangok érez nyelveinek ziigása közt vonult he az uj áldozár 
dédelgettek őket.

nak viseltetni. —

Isten templomába nagys. és főtiszt. Jung Cseke Lajos apát-ple- 
> midőn a szomszéduk eltávoztak: midőn az érzelmek bános s több paptársainak kiséretében. — 

vi! arai lecsillapodtak : egymást átkarolva oda állottak gyer- 
n i mü: nyughelye elé. Sz daiauni nézek a kis ártatlanokat, 
kik elfáradva a kiállott sok bolyongásban, mély álomba szen-

Az. oltárhoz érve az nj pap szép, sajátos erős hangján 
kezdte a „veni sánete spiritust“ s mi künyes szemmel foly­
tattuk tovább szívből kérve a kegyelmek osztogatóját, bogy 

ib . . lalan 'Z.iviik. lelkiikszutalan.de mély bála imát re- az uj áldozártól — a fennséges hivatal betöltéséhez szüksé- 
ln - . a j" atxalmz fenn az égben, ki megórizé a gyermeke- ges kegyelmet soha se vonja meg. — Evangélium után az 
ki, a veszedelmektől s Így szülői szivüket is az önvád és uj pap gyermek-kori játszó — most pap és szerzetes társa 
*M1 “'"'v '' t‘Elv a térj megszégyenültem mintegy tdó Bariba Szolán erzsébeti!városi szerz. tanító lépett a szií-
öm agát vádolva szólott: „Hanyag őre voltam gyermekeim- székre, ki fiatal kora daczára elragadó szónoki hév, alapos 
ne! . ioe~a>s meg elles nom akmllott aggodalmak es szem e- készültségről tanúskodó előállással szidott ama nagy áldozat- 
des keit . „Nekem i> bocsánat kérésre vau szükségem“ i ról, melyet hoz a pap akkor — midőn kora fiatalságában 
vál .zo!t a ni. „számításból kértelek fel, hogy ügyelj ma . lemondva egy hosszú élet örömeiről, melyeket még nem is 
gye: mekeinkre : szándékosan maradtam ki húszasakban, bog)- ' ismer, elhagyva apát, anyát, testvért, rokont és barátot, el 
te is erezd azegyedül létnek kellemetlenségeit : előre megtun- : mindent a mi előtte kedves, áldozatul hozza magát az erabe- 

a hasonszenvi gyógymódot, hogy te is ta- j riség legszentebb ügyéért, hogy „mindenkinek mindene lehes.toltam
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son“. — Azután a szent atyákból szebbnél-szebb idézetekkel 
gazdag előadásban fejtegette : mi a katli. papság. —

Előadása alatt többször könyekkel teltek meg a hallga­
tóknak szemeik s végre midőn megemlékezett az uj pap 
édes apjáról, ki neki életet adott 
vonta tőle a korai halál, hangos zokogásra fakadtunk s zo­
kogtunk egész az Ámenig.

által nevét nemcsak örök időkre emlékezetessé tette, hanem 
jótékonyságánál fogva ezen egyházközség minden hívőjét örök 
hálára kötelezte.

Nem akarom ezen ősi székely családnak eredetét, szár­
mazását, állását, a bare/, mezején, az egyház, haza és 
zetiség fentartása körül szerzett érdemeit, győzelmi babérjait 
elöszámlálni : — elég világosan szól arról a történelem, beszél 
a székely szájhagyomány. Ezen főnemesi családnak minden­
ben méltó utódát van szerencsénk a méltóságos báró ur sze­
mélyében tisztelhetni.

de kit megismerni meg- nem-

Szónokiat után tovább folyt a szent mise. Itt megint 
egy szép jelenségnek voltunk tanúi, mikor láttuk, hogy a 
népet füstölő papok előtt — a szentélybe felállított oltár­
apai pádból egy magas alak emelkedik fel, kiben országunk 
egyik kimagasló alakjára Mltsgos Ugrón Gábor országgyűlési ; és iskola mily csekély anyagi erővel rendelkezik és mily ál­
képviselőre, ismertünk. — Mi szívből örvendettünk e jelen- : hagyatott állapotban van : őseitől öröklött nemes tnlajdonsá-
ségen s hiszem, hogy valamint az én. úgy a többi jelenlevők ¡ gánál fogva örök időkre — tehát törvényes jogutódait iskö-
köziil is sokaknak fel tört keblükből a fohász: hogy Isten ¡ telezve — évenkint löt)forintot kegyeskedett felajánlni. mely­
annyi balsorsot látott drága hazánknak — sok ily hit- s j bői 100 irtot a plébános ur. fiO irtot pedig a. kántoriamtól
igazságért lángoló csillagot adjon. — j élvez. Ezenkívül még felajánlotta, hogy mind az egyházi,

mind J ledig az iskolai építkezéseknél felmerülendő költségek 
felerészét hordozandja.

Átlátva ö méltósága, hogy az itteni róni. katli. egyház

!
Szent mise után az uj pap áldásából részesültünk > ama 

boldog tudattal távoztunk az Ur hajlékából, hogy éltünk sok 
tövis és kevés rózsábód álló koszorúja egy rózsával ma is­
mét szaporodott.

Szent mise után, a meghívottak az Ur szeretett asztalá­
tól. a szerzetház szeretet asztalához gyűltünk, hogy elfogyasz- 
sznk; nem mondom lucullusi, hanem a szeretettel tiizerezett sze-

Ezekből kifolyólag egyházmegyénk angyallelkii főpász- 
tora. nagyméltóságu l.önhart Eerencz püspök urunk által a 
méltoságos liarouraz abostah i rom. katli. egyházközség kegv- 
urává kineveztetett.

Ezen kegyúri okmány f. 14-én nyujtatott át ünnepélye­
sen. eszmékben gazdag szép beszéd mellett a kUküllőkerüle-rény szerzetesi ebédet. — Hallottunk itt a szeretet érzésétől 

áthatott szebbnél-szebb felköszöntőket : melyek elsejét Mitos Ug- tdesperes, Ágoston Lajos ur által a helybeli al-
esperes-plebános, tőtisztelendő Barra Péter ur, csekély szemé­
lyem és a hívek egyrészének jelenlétében.

ron G. Ur mondotta, •—XIII. I.e6 Szentségei« Atyánk,
Apostoli királyunk, s a felséges uralkodó házra. — Azután 
az uj-pap Erdély l'őpásztorának mondott köszönetét, hogy óit 
felszentelni kegyeskedett, s egyszersmind a szerzet-rend- 
főnökének : ki óit. arra méltatta, hogy felszentelésre bocsátva 
lehetővé tette rég óhajtott ezé 1 jóit elérni. — 
bor urat Kádul y Lajos máréfalvi plébános ur,
Cseke Lajos apát plébános urat pedig a helybeli zárda fö-

Hivatkozván a föesperes ur. hogy voltak hajdan és — 
hala a gondviselésnek, vannak most is nemeslelkü nagy jaink, 
kik nem rettennek vissza az áldozattól, melyet az egyház és 

Mits. 1 groii Gót- haza oltárara a vallás, a művelődés és a közjó érdekében 
nagys .lung tesznek : a hívek hálájának adott kifejezést, megköszönve a 

báró urnák ezen szép és ritka ajándékát s kérve az isteni 
nők köszöntötte, megköszönve ama nemes fáradságát, hogy gondviselést, hogy a méltóságos báró ur drága életét azegy- 
ujonnaii felszentelt szerzetes társát az Ur-oltáránál kalauzolni ház, a haza s szeretett főúri családja számára az emberi kor

legvégsőbb határáig vitézségben, jólétben és boldogság!) 
fenta Hsa 1

kegyes volt. Majd t. Szabó Eerencz városi polgár emelt po­
harat. éltetve a primitiáns édes anyját. Még sok szép köszön­
tőt hallottunk. Gyönyörrel töltöttek el különösön Emberi Árpád 
emberséges verses toasztjai : szóval fel lett ott köszöntve min­
denki sor. rang s érdem szerint s mi legjobb kedéllyel csak ségét, hogy öt kegyurrá kinevezni kegyeskedett : s egyszers- 
midö n a falon függő másfél százados óra elharangozta a 5-öt mind kifejezést adott azon örömének, hogy ezen szegény egy- 
tónoztunk szt. Eerencz szegény de vendégszeretet s meg 
elégedéssel gazdag asztalától. —

Isten az uj áldozárt — Egyháza és szerzetes rendje szol- j zafia kot s akkor az egyház és haza fényre derűiéiül ! Az Is­
ten éltesse sokáig !

Abosfalva, 1890. Január. JO.

an

Atvevén ő méltósága a kegyúri okmányt, meleg szavak­
kal köszönte meg kegyelmes föpásztoruuknak azt a k -gyes -

ház kegyurává lehetett.
Adjon a bölcs Teremtő ily nemes lelkű, áldozatkész ha

gálatára sokáig éltesse ! I
M. .1.

Bakó Elek, 
kántortanitó.— Vidéki levél. Eőtisztelendö Szerkesztő ur! Nini

mulaszthatom el. hogy — becses engedőimével kedves lapun- .

«»¡i>em. ' 3j A NAPI ESEMENYEK KÖRÉBO.. pt
„Sast nemzenek a sasok" tartja a példabeszéd. Jobb

hasonlatot ez alkalomra nem hozhatok fel, mely a jelen ér- /¿¡ff ff f ff ff ff ? f f f f f f f f f f f f f ff ff f f f f f f f f f t*N
tesitésem tárgyát világosabbá tehetné. — Ugyanis méltósá­
gos br. Apor István ur, ki nem rég lakik Abosfalván — oly 
óddozatot hozott a róm. kath. egyház és haza oltárára, oly 
alapítványt tett az egyházközség és iskolája számára, mely

— Uj Püspökök. Ö Felsége Dr. Steiner F ü 1 ö- 
pöt székesfehérvári, cserneki és tarkeöi Dessewffy Sán­
dort pedig Csanádi megyés püspökökké n evezte ki.
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vállalkozni, kórjuk alulirtat tudatni. A jó Isten, kinek 
ve dicsőségére itt— hol legnagyobb szükség 
bár kevés áldozatot hozunk, nem fogja jutalom nélkül hagyni a 
kegyes jótevőket. Ki gyorsan ad kétszeresen ad! Alázatos 
kérésemet a n. é. olvasók keresztényi igaz szeretőiébe ajánl­
va maradtam mély tisztelettel Sáromberkén (Erdély ) 1800. jan. 
-4. Alázatos szolgájuk: Bourdeanx F Olivér s. k. n.- 
cmyei r. k. plébános. Várad y József s. k. sáromberki fő­
gondnok.

— Nyilvános! köszönet. A közelebbi időben annyi­
ra hatalmaskodó iskola-közösités és államosítás a többi közt

sz. no­
van

a szarvaskőink róni. katli. hitközséget is megfosztó felekeze­
ti iskolájától. Bedig eltekintve attól, hogy az iskola az egy­
ház édes gyermeke, legalább olyanhelyeken, a hol jobbat és 
a mostani népoktatási törvényeknek megfelelőbbet a község, 
vagy állam töl nem állíthat, mint az egyszerű felekezeti is­
kola : ezt mindenesetre érintetlenül kellett volna hagyni, sőt
közművelődési szempontból is segélyezni. Itt máskép'történt. ~ B*?a «*«»* »"ami felső-népiskolai igazgató, a

, . , . , *..+ . . . csíkmcgyci hivatalos es gyergyói róni. katli. tanitó-e^let el-K<i k<"•/>«-'^.v esinaItattak eirv iskolát, természetesen nem a ... . ... . , ,^ - noke. megyei tunen y hatósági híz. te stb. elete 48-ik. hűl-
határ közé. hanem az egyik tahi kebelébe, és elfeledték gon- dog házassága 19: tanítósága 29-ik évében a haldoklók szent-
doskodni arról, hogy a másik községnek közel ;>0 minden- ségének áhitatos felvétele után f. hó 2ö-án délután 1;.>6 óra
napi tanköteles gyermeke részére esőben és hóban, sárban kor tudó vészben csendesen elszenderiilt. Benne a taniigynek-
és hidegben eh ■fogatokat rendeljenek, hisz a földből alig ki- ¡ 08 a _ közéletnek egy buzgó munkása hunyt el. Az ö.
látszó ifjú polgárok egy óraig\alogolással aligha pontos idő- i "n" 

re jutnak el az iskolába A mi községünk e szembetűnő nyo­
morúságán senki sem segít, hisz a más felekezeteknek azelőtt 
sem '

— A „Religio“ lapunk iránt mindenkor tanú sitôtI 
kiváló jó indulatának megint nemes bizonyítékát adta átvevén 

j egész terjedelmében az elhunyt Andrási István és Éltes Károly 
olt iskólájok. sót az állam még kilátással sem kecseg- 1 apát-kanonokokról irt nekrológunkat. — Fogadja a szives 

tel. Azért alapított a katli. hitközség róni. katli. iskola java- figyelemért a leghálásabb köszönetiinket. Mikor az év elején 
takarék magtárt, melynek alapjához az erdélyi Piis- a katholikus lapokat olvasóinak bemutatta, akkor is lapunk­

ról igen elismerőleg nyilatkozott.
ra egy
pök nr ö Nagyméltősága megszokott nagylelkűségéhez liiven 
20 Írttal kegyeskedett járulni. Isten, ki a legkisebb gyermek­
nek adott pehár vizet örök boldogsággal jutalmazza, öntse ki

A* erdélyi róm katli. irodalmi társulni
pénztárába tizeitek : Kovács Lajos, ptg. 1890-re ."> In. 
Varga Sándor, rtg. 1889-re 2 frt. A medgyesi szt. Ferenez- 
renili zárda. élt. 1890-re 4 frt. Kalapács Imre, ptg. 1888-ra 
•"> frt. Minorita rendház Kolozsvárit, ptg. 1889-re — frt. Both 

Nyilvános köszönet Nem mulaszthatom el Demeter ptg. 1889-re 2 trt :>0 kr. 1890-re 2 frt 50 kr. tSper- 
e téren is legmélvebb bálámat és köszönetemet kifejezni a ker Kerenez. ptg. 1889-re 5 frt. Hoffmann Mihály, ptg. 1889-re

' ,, . ,, ... '■> trt. Oláh Antal, ptg. 1889-re 5 frt. Kovács József, őrö­snél és szeirenv elhaavntt híveim nevebeu It. M. Molina- . 1 „ . w- w' ‘
. 1 ... .... .......... .. 1889-re ;> irt. Decsey Beter, ptg. 1889-re :> frt. Zomora Da-

ry Emerika rozsnyu, sz. \meze v. nozarda haztonokno- niv, J(tg> 1889-re frt. Schnell' József, elöf. 1889-re 4 frt.
¡ének azon kegyes figyelméért, melylyel a sárom berki Bajna Eerencz, elf. 1889-re 4 frt. Mártouffy Sándor, elf. 1889-re
„Jézus - z. szive" kápolnájának díszét emelni sietett. A 4 frt. László Dávid, rtg. 1889-re 2 fit. 1890-re 2 frt. Texe

János, elf. 1889-re 4 frt. Tompos Mátyás, elf. 1889-re 2 frt. 
1890-re 2 Irt. Novak Oergely rtg. 1888-ra 2 frt. 1889-re 2 frt. 
Kulutubán Ágost. rtg. 1888-ra 2 frt. 1889-re 2 frt. Puskás 
I »más. élt. 1889-re 4 frt. Spalier József, rtg 1889-re 2 frt. 
Lázár Antal. elf. 1889-re 2 frt. Rettegi Géza, rtg. 1889-re 

bit. remény és szeretet díszes jelvényeivel: 12 csipkés nrtest- 2 frt. Révai Károly, rtg. 1889-re 2 frt. Fülei Sz. Lajos rtg.
kendő. 0 drh. kelieh töri", 6 kehelyfedü lepel, díszesen ké- 1889-re 2 fit. Sándor Kálmán, rtg. 1889-re 2 frt. Usvát Mó­

zes. rtg. 1889-re 2 frt. Görög Joakim rtg. 1889-re 2 frt. Józsa 
Sándor, rtg. 1889-re 2 frt. ( Folyt köv.)

Pályázat. (21 AIsó-Járában (Torda-Aranyos m.) a róm. 
katli. kántortanitói állomás, elhalálozás következtében iirese-

I, gs/.entebb áldásának teljességét már e földön is ö Nagymél-
Ágoston Lajos.jóságára.

küldött s a meglepetés- által minilnyájnnknak nagy örö­
möt okozott szép ajándék a kővetkező: 1 ezüstös örök lani­
lla: 1 ezüstös füstölő. 1 ezüstös tömjéntartó. 1 ezüst tömjén- 
kanál : 1 gyönyörű mise ing. 2 vörös oltárpáma a Szent szív

Betribnerc dignare Domine iim- 
nüeis nobis liona faeientüms propterS. Cortnuni vitám aeter- 

! Sáromberke lx«i. jan. 24. Bourdeanx F. Olivér, r. k.

szí've: 3 drh. vállkendő.

plébános. deslíe jővén, annak betöltésére ezennel pályázat uyittatik. A 
Nyílt kérelem. Mély tisztelettel kérem e becses kántortanitő évi összes jövedelme készpénzben, a stólával

hl! "k olvasóit szíveskedjenek tehetségük szerint akár pénzzel együtt 260 frt .10 kr. Földbirtokban 11 hold 55 j~| öl tágn­
ál ■' r egyes egyházi szerelvények adományozásával a sá rom- sitott jó minőségű szántó és 1506 ~|-öl kaszáló. Van ezek
berki ..Jézus sz. szive- kápolnájának felszerelésére segéd- mellett két szoba, egy oldal szoba, konyha és pinezévcl lilró
ke; -t nyújtani. Sá rom her ke. a protestánsok közzé ékelt szabad lakás. -- valamint istálló, sertés ól, veteményes kert
leg épeselih libája N.-Frnye plébániának. Ez T község köz- és kút az udvaron. Pályázók kántortanitói oklevéllel" keresz-
P<> ja. melyekben katli. - egén y híveim szétszórva, minden teiési és szolgálati bizonyitványnyal felszerelt folyamodványu-
vai: sj vigasz nélkül tengődnek ! Ki annyit ad. mint az evan- kát f. évi február hó 20-ig az alsójára! lelkészi hivatalhoz
gehn mi szegény asszony, azt is örömmel fogadjuk, mert sok küldjék be, honnan aztán a kerületi esperes! hivatal utján ide
kicsinyből egy nagy lesz. A ft. papság sz. ezéluukat sz. mi- felterjesztendök lesznek. Károlyfehérvártt 1890. Január 30-áu.
sék elvállalásával is segítheti. Ki ily kegyességre szives lesz A püspöki hivatal

Folytatás a mellékleten.
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korlati értékét ismerni megtanultam, a kérdés tisztázásához 
némileg hozzájárulhassak : és teszem azt azon kötelesség ér­
zetből, a minélfogva véleményünket a közjóért, ha arra szük­
ség és alkalom kínálkozik, mindannyian érvényesíteni tarto­
zunk. (Halljuk! Halljuk!)

Tény az, t. képviselőim, hogy a katholikus autonómiát, 
mint már említeni szerencsém volt, az egyház dogmái és tör­
vényhozása nem ismerik, de ismétlem, organisatiájában ezen 
intézmény nem ismeretlen. Nem akarom e tekintetben felem­
líteni azt, hogy vallásunk isteni alapítójának tanai kezdetben 
a hívők autonomikus gyülekezésében találták menedéküket, 
fényes bizonyítékául az idők amaz örök igazságainak, hogy 
minden önkény és elnyomás leghatékonyabb ellensúlya min­
denkor és mindenütt az önkormányzati szervezetben van. A 
hivök ezen autonomikus szervezete volt képes a vallás azon 
egyetemességét megvalósítani, melylyel azt az isteni alapitó 
felruházta ; ez a szervezet volt képes a vallás egyetemes el­
terjesztését az egész világon oly gyorsan létesíteni és bizto­
sítani, mint az tényleg történt.

Azonban a katholikus vallás egyetemességén kivel a 
vallás alapitónak feladatát is képezte, hogy ezen egyetemes­
ségben a hitegységet biztosítsa. Már pedig az autonómia ter­
mészetével és lényegénél fogva ezen egységre nézve veszélyes 
leendett és azért a vallás alapitó az egyház szervezetéül nem 
az autonomikus szervezetet fogadta el, mely állandó veszélye 
lett volna éppen a bitegységnek, hanem azon hierarchikus 
szervezetet, mely kizárva minden partikularizmust, egyedül 
volt alkalmas arra. hogy egy egyetemes vallás hitegységét az 
egységes törvényhozásban, az egységes kormányzásban és az 
egységes tanításban biztosítsa, világos, hogy a hitágozati té­
teleken igy felépült rom. kath. egyház egységes szervezeté­
ben a helyileg határolt autonómiának többé helye nem lehe­
tett. És mégis, t. ház, a kath. egyház, valahányszor annak 
szüksége az idők folyamán felmerült, ezt az autonomikus 
szervezetet mindannyiszor habozás nélkül igénybe vette és be 
tudta illeszteni saját szervezetébe a nélkül, hogy akár a hit­
egységet, akár egységes törvényhozói és kormányzói hatal­
mát megosztania kellett volna. E tekintetben egyszerűen bá­
tor vagyok utalni a szerzetes rendekre, melyeknek organisa- 
tiója a legtisztább, a leghamisitatlanabb önkormányzaton nyug­
szik, a melyhez hasonlót csupán a hellén világ demokratikus 
alkotmánya mutathat fel. E szerzetes rendek alapszabályaikon 
kívül, a melyek természetesen pápai megerősítésen nyugsza­
nak senkitől sem függnek, engedelmességgel senkinek sem 
tartoznak. E szerzetes rendek legtöbbje — mert hiszen a kii- 
lömbözö szerzetes-rendek szervezetében is van eltérés — sa­
ját maga választja, elöljáróit, tartomány főnökét azon a köz­
gyűlésen, a melyen a rendtársak egyenlő aktiv és passiv vá­
lasztási joggal vesznek részt és szavazataik által alkotmányos 
többséggel döntenek. E tartományfőnök kezeli feltétlenül az 
elöljárók közreműködésével az autonómia minden ügyét, kor­
mányozza a rendet, gyakorolja a fegyelmi hatalmat, igazgatja 
a gazdasági életet és felelősséggel rendtársait kivéve, senki­
nek sem tartozik. És hogy a demokratikus alkotmány töké­
letes legyen, szabály az, hogy a három évre megválasztott 
tartományfőnök csak ritka, kivételes esetekben választható 
meg újra. Ha e szerzetes autonómiát megesorbitjnk azzal, 
hogy elvonjuk tőle azon jogokat. — melyek a lelkészkedés- 

j sel járnak, vagyis meghagyjuk az egyháznak az ö kizáróla-

E vita folyamában felvettetett egy fontos, a közoktatás­
ügygyei koukúrrens horderövel bíró nagy kérdés : a katholi­
kus autonomía kérdése is, (Halljuk ! Halljuk !) a mely sze­
rény nézetem szerint megérdemli nem csak, de meg is köve­
teli, hogy vele kissé bővebben foglalkozzunk.

Parancsolja ezt a kérdés kivételes helyzete is: mert t. 
képviselüház a katholikus egyház kétezer éves múltjában Ma­
gyarországot kivéve a kath. autonomía kérdése soha és sehol 
ilyen alakban egyátalán fel nem vettetett, s mint ilyen ma 
sem létezik. Ilyent sem az egyház dogmái, sem az egyházi 
kormányzat, sem annak törvényhozása nem ismert soha; de 
ez az intézmény a katholikus egyház organisatiójában tényleg 
mégis létezik.

A kérdést természetesen, miután azzal az egyháznak 
sem törvényhozása, sem kormányzata nem foglalkozott, a ka­
im nisták sem vonták soha vizsgálódásuk körébe, a minek 
természetes folyamánya az, hogy a kérdéssel sem a hitága­
zati tautételek alapján, sem pedig a kánonjog ismert forrá­
sainak segélyével tisztába jönnünk nem lehet, ti innen van 
az, hogy mióta a kath. autonómia kérdése hazánkban fülvet­
tetett, annak fogalma, tartalma és létesítése, avagy létesíté­
sének feltételei iránt maguk az egyház kormányzói — értem 
a püspököket — mind ez ideig egyöntetű megállapodásra 
jutni nem tudtak, —- és igy innen van az is, hogy a katho­
likus episkopatus a magyar kath. autonómiát ez idő szerint 
sem létesíteni nem akarja, sem azt feltétlenül nem perhorres- 
kálja. Innen van az, hogy a katholikus autonómia fogalmához 
mindannyian ama várakozást füzziik, melyet egyáltalában 
minden autonómiának tulajdonítani szoktunk : és mivel az 
autonomía minden körülmények közt szabadságot és önkor­
mányzatot jelent a katholikus hívekben az egyház kebelében 
létesítendő autonómia azon élénk vágyat ébreszti, hogy ezen 
kérdés, mely ránézve szabadságot és önkormányzatot jelent, 
a törvényhozás által mihamarább megoldassák. (Helyeslés a 
szélsőbaloldalon).

És t. képviselőim, teljes meggyőződésem, hogy a tör­
vényhozás e kérdés megoldása elöl többé hosszabb időre nem 
fog kitérhetni. (Igaz! Úgy vau ! a szélsőbaloldalon).

Már pedig, ha e kérdés megoldását komolyan akarjuk ; 
ha nem akarjuk a katholikus autonómiát üres jelszóvá tür- 
piteni, és nem akarjuk magunkat, kik ezt komolyan óhajtjuk, 

vádnak kitenni, hogy üres jelszóval izgatunk, mindenekama
előtt e fogalommal kell egymásközött tisztába jönnünk. 
(Halljuk !) tv. az oka t. képviselőim, hogy a vita ezen előre 
haladott stádiumában a t. ház fáradt figyelmét igénybe venni 
bátorkodom és teszem ezt azon meggyőződésben, hogy véle­
ményemmel én, a ki a világon az egyetlen és egyedül létező 
autonómiának, az erdélyi status autonómiának éveken át sze­
rény munkása vagyok és ez intézménynek lényegét és gya-

*) Lapunk eddig még országgyűlési beszédet sohasem hozott. 
Ezt a képviselő ur maga küldötte be. Ezt sem közöljük egész terje­
delmében, hanem csakis a mennyiben az autonomía küldésére vonat­
kozik. T. olvasóink a beszéd tartalmából méltányolni fogják kivételes 
eljárásunkat. — A képviselő ur társulatunknak tagja és lapunkat a 
fővárosban készséggel szokta bemutatni látogatóinak.
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szervezett községek, illetőleg hive abban képviselet utján részt 
vesznek és a melynek jellemző karaktere az, hogy a kéthar-

g„< jogát, mely öt a lelkiekben hitágazatilag megilleti, ha 
még ehhez hozzá tesszük a disciplináris hatalmat, melyet sa­
ját ]lapjai fölött gyakorol, akkor előttünk van az a kath. mad laikus hívekkel szemben a papság csupán egy harmad
autonomía, melyet lehetőnek tartok és a mely kedélyben meg dal van képviselve,
van testesítve. ( Helyeslés a szélső baloldalon.) Az erdélyi 
k.itlmlikus autonómiát, t. ház. nem az egyház, melynek szer­
vezetébe és törvényhozásába az egyáltalában nem illik, ha­
nem ép úgy. mint a szerzeteseknél, a helyzet kényszere hozta 
létre. Kzt az autonómiát az erdélyi törvényhozás lehetővé tette 
és approbálta. Ugyanis volt idő. midőn Erdélyben a kath. 
vallás üldözött t'elekezet volt s nem vsak püspökét és lelké­
szeit űzték el. de parochiáikat is feldúlták Ily helyzetben az 
erdélvi k.ilholikusoknak ha vallásukat egyáltalában gya- nem tesszük: Kómától és a világon mindenkitől függetlenül 
kerülni akarták, módokról kellett gondoskodniuk, hogy ezt intézkedünk és létezünk. És hogy az egyház feje : a római 
tehessék : mert sem lelkészük nem volt. aki ezt a vallás gya- i pápa. az autonómia ilyen létezését az egyházi szervezettel ösz- 
korlat"! teljesítette volna, sem vagyonunk nem volt azon költ- szeférhetetlennek nem tartja, s hogy működésével az egyház 
ségek fal-zésére, amelyek a vallás gyakorlatából okvetlenül érdekében maga is meg van elégedve, annak bizonyítékául 
felmerüllek, l.z a mod kizárólag és egyedül a hitközségi szer- szolgáljon az. hogy a római pápa évenkint a status közgyü- 
vezet lehetett. ! lésének atyai áldását küldi, a mi a szentesítésnek oly elfoga-

Az. erdélyi katholikusok tehát a helyzet kényszere foly- dott neme, melyet elvitatni nem lehet, (l’gy van! Úgy van! 
tán igénybe vették, meg is csinálták a hitközségi szervezetet, ' a bal és szélsőbaloldalon).

melyet még azon szabadság után is fenntartottak, a melyet 
számukra a beveti vallásfelekezetek közötti egyenjogúságnak 
törvényhozási ténye biztosított. Sőt ezt a szabadságot arra 
használták föl. hogy a már létesített hitközségi szervezetüket 
telje-eu protestáns testvéreik mintájára rendezték be. Megtar- turharvzot, de ezen ha rezo t a magyar nemzeti kultúra érdeké- 
tották pedig ezt a szervezetet először azért, mert senki sem ben fogja megvívni. (Helyeslés balfelöl) a minthogy most is 
volt. a ki magát illetékesnek tekintette volna arra. hogy ezt ez az autonómia, élén püspökével, volt az első, mely az er- 
az egyházi szervezetet, mert nem kelyes, ellenezze. De hiába j délyi közművelődési egyletnek szolgálatát felajánlotta. (Élénk 
is akarta volna, mert hiszen ezt a szervezetet a nehéz, idők helyeslés bal és szélsőbaloldalon). Nem habozom azt is kije- 
tapasztalatai után megtanulták becsülni. De meg kellett tar- i lenteni. hogy én a legfőbb kegyúri jogkérdését szigorúan az 
tauiok másodszor azért is. mert senki sem akadt és vállalko- autonómiához tartozó kérdésnek nem tekintem, i Helyeslések

a bal és szélsöhaloldalon.) Tudok képzelni oly autonómiát, 
mint a hogy az erdélyi is az, mely a legfőbb kegyúri jog 
érintetlenül hagyásával azzal békében megfér és ha őszinte 
akarok lenni e pillanatban, kijelentem, hogy én egy oly auto­
nómiát, mely a kegyúri jog és autonómia közti harezot pro­
vokálná nem is akarnék ez idő szerint. (Helyeslés bal- és 
szélsőbalfelől).

És most t. ház, legyen szabad, igen röviden arra a kér­
désre felelnem, vájjon a katholikns autonómia létesitendö-e ? 
(Halljuk ! Halljuk !).

Ha e kérdést az erdélyi és a magyarországi katholiku­
sok szempontjából tekintem, akkor az erdélyi autonómia a 
magyarországi katholikusokkal szemben oly privilégiumot ké­
pez, melyből kizárni a magyarországi katholikusokat a tör­
vényhozásnak nincs joga. (l’gy van ! l’gy van ! a hal- és 
szélsöhaloldalon.) Ha pedig a törvénybe igtatott vallásfeleke­
zetek közti viszonyosság szempontjából Ítélem meg e kérdést, 
akkor a magyarországi katholikusoktúl megvont autonómiát 
oly jogsérelemnek tekintem, melyet a törvényhozásnak — a 
mire különben öt az alkotmány és egyenes törvény is köte­
lezi — orvosolnia kell. (Elénk helyeslés a bal- és szélsőbal­
oldalon.)

Nagyon messzire mennék t- ház, ha ez autonómiát rész­
letesen ismertetném: (Halljuk! Halljuk!) működéséből azon­
ban bátor vagyok felemlíteni azt. hogy úgy az autonomía lé­
tezése. mint annak határozatai Kómától per absolute független.

Mi ezen autonómiában helyi ügyeinket intézzük és szol­
gáljuk. s nem avatkozunk azon jogokba, melyek a megyés 
püspököket de jure ordinario megilletik : nem avatkozunk a 
fegyelem jogkörébe, és miután így a püspökük jogait vitássá

lia tehát ez igy van, I. ház. akkor valóban nevetséges­
nek tartom, ha akadnak olyanok is, kik a kath. autonómiá­
ban a kultúrharc/, minden vészét látják.

A római kath. autonómia hazánkban igenis jelent kul-

zott arra. hogy a hitközség által viselt terheket cserében a 
hitközség szervezetért magára vállalja, és az erdélyi püspök, 
midőn százados távoliét után püspöki székét elfoglalhat­
ta és egyházmegyéjében bevégzett egyházközségi szerveze­
tet talált, mindenesetre azon nézet által volt vezéreltetve, 
hogy helyben kell azt hagynia. Mert. bár megengedem, hogy 
a püspök hajlandó lett volna ezen jogokat az egyházközségek­
től visszavenni, de tekintettel arra. hogy azon terheket, a me­
lyeket az élvezett jogok fejében az egyházközségek viseltek, 
nincs miből és nem lesz miből pótolnia. — igy tehát megal­
kudott a tényleges helyzettel, és az egyházközségek szerzett 
jogaiban csak annyi változást hozott be, hogy a községek lel­
készeit többé nem a hivők direkt választása hívja meg, hanem 
a liivök hármas kinevezése folytán a püspök nevezi ki. Az 
erdélyi hitközségek tehát teljes autonomikus joggal határoz­
nak. végzik el iskolai ügyeiket, fedezik annak költségeit a 
saját magukra évenkint kirovandó adóval, teljesítik az ellen­
őrzést és ellátják az egyházat minden szükséges teendőkkel.

Ennek fejében viszont élvezik azon jogot, hogy a lelké­
szek és egyházi személyek megválasztásába a hármas kijelö­
léssel befolynak. Egy ilyen hitközségi szervezettől csak egy 
lépés kellett az egyházmegyei autonómiához és az erdélyi 
katholikusok a törvényhozás támogatásával, mely a már ré­
gen egyenjogositott hitfelekezetektöl ezt meg nem tagadta, 
ezt a lépést is megtették és Erdélyben minden egyházi be­
avatkozás ellenére létrejött az erdélyi katholikus autonómia, 
melynek első alapfeltétele az, hogy az ezen egyházközségileg

Mindezek után, t. ház, talán fölösleges is mondanom, 
hogy én a katholikus autonómiát akarom, annak létesítését 
lehetőnek tartom és élénken kívánom (Helyeslés bal- és szél­
sőbalfelől) és ebből kifolyólag azt is felemlítenem, hogy 
autonómia létesítésének ama módjával, a melyet a t. miniszter

az
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uv kifejezni méltóztatott egyáltalában egyet nem ériek, (He­
lyeslés a bal- és szélsőbaloldaliul). Hiszen, t. ház, a mint bá­
tor valék az egyház egységes szervezetét az imént jelezni, a 
mely a kényszer helyzet folytán keletkezett autonómiákat 
mindig készségesen elismerte, de arra, bogy alkotmányos utón 
az egyház kebelében jöhessenek létre, módot és alkalmat soha 
sem adott, sőt azt eltiltotta: annálfogva világos az is, hogy 
az autonómia létesítésének az a módja, a mely szerint Ma­
gyarországon a községek létesítsék a községi autonómiát, ab­
solute lehetetlen. (Helyeslés bal- és szélsöbaltelöl.)

Miként is lehetne Magyarországon egy oly autonomikus 
mozgalmat képzelni, a melynek megindítása egyenesen az 
egyháztól függ, s a melyet egyenesen az egyház szervez 
vezet ? És ha e nehézségen tultenuök magunkat, akkor kér-

vagyok a Komlóssy Ferencz t. képviselő ur által benyújtott 
határozati javaslatot*) pártolni, mely ez idő szerint egyedül al­
kalmas eszköze annak, hogy a törvényhozás a katholikus 
autonómia ügyét kezébe véve. azt óhajtott megoldás elé ve­
zesse. Különben elfogadom a költségvetést. (Zajos helyeslés 
a szélsöbaloldalon.)

Szeszfogyasztásiiiik
összehasonlítva más országok fogyasztásával.

K sorok czélja egyúttal a rendelkezésünkre álló adatok 
nyomán azt is kimutatni, hogy a szeszes italokkal való visz- 
szaélés mily mértékben foly be a büntettek szaporodó szá­
mára.

és

•lem. vájjon a t. minister ur képesnek tartja-e a községet és Vj cz¿t megközelítéséhez pedig tundnunk kell. hogy kö-
feltalálja-e az egyes községekben mindazon feltételeket, melyek riilbelöl évenként mennyi szeszt termelünk és mennyit ló- 
alkalmassá tegyék őt arra, hogy e nagy bordereivel biró szá- gyászt mik el.
zailos kérdést megoldja, t. i. rendezze a kegvuri jogot, amelv *,e eF)uttal nem ' elünk tölosleges munkát végezni, ha

NW W-H ie „,*11,,*.Ww,... ! ssjSZSSiffi £‘ M«k ~
fizetést, az iskola ügyeket, szóval hogy berendezze az. egesz j Magyarország szesztermelése 1888-ban egész augusztus

hó végéig 48 079,071 hectoliter szesz fok volt: az ez ezután 
esedékes terményadó: 5.588,77)0 frtra rúgott.

Ezen termelési összeg hónapok szerint igy oszlik meg: 
Januárban: 7.750,775 liect. fok szeszt termeltek.melyért 

befolyt: 849.7)60 t'rt adó.— Februárban: 7.70ö,813 beet.fok. 
ezután befolyt: 847,969 írt. - Mártiusban: 7.45,8,060 liect! 
fok után 808.187 t'rt. — Aprilisben: 6.457>,109 beet, fok után 
706,765 irt. Májusban: .5.850,118 hekt. fok után 643.7)13 
írt,. — Júniusban : 5.531,048 licet, fok után 608,470 írt. - 
Júliusban: 5.455,375 liect. fok utá 7)96,790 frt.— Augusztus­
ban |,edig az összes termelés kitett: 1.977,595 liect. fokot 
befolyt: 517,7,05 frt adó.

A következő négy hóra eső adatot, mely nem jutott 
kezemhez, hozzávetőleg az előző hónapokra eső részletekből 
kiszámítva, mintegy 18.784,343 liect. fokra lehet tenni, mely 
után befolyt volna: 5.066,575 fr: adó: vagyis az egész év­
folyama alatt termeltetett körülbelül : 66.853,910 bcctol. fok, 
melyért befolyt: 7.35.5,658 frtnyi adóösszeg.

Ebből kitűnik, hogy 1888-ban legtöbbet termeltek ja­
nuár hóban, legkevesebbet augusztus an. l'gyanesak 1887- 
ben az egész országban augusztusban termeltek még: 5 mil­
lió 976,455 hectoliter fokot, melyért 657,410 frt jövedelem 
folyt be.

A szesztermelésnek ezen megcsappanása, mely augusz­
tus hóban mutatkozik, kétségtelenül az 1888 augusztus else­
jén életbe lépett uj szeszadótörvény következménye.

A kormány az uj szeszadó felemelésével 15 millió frt 
bevételt helyezett évenként kilátásba, de ez a letelt egy év 
alatt messze elmaradt, mert a szeszfogyasztás egy év óta 
nagyon alászállt.

Keleti Károlvnak „Magyarország élelmezése“ ezimti 
munkája szerint, melyet a m. tud. akadémia ülésén (1886) 
olvasott fel- a szeszes italok fejenkinti átlag fogyasztása ez:

nem

autonómiát. (Tetszés a bal- és szélsöbaloldalon.)
Es ha a minister ur e nehézségeket sem látja, kérdem, 

vajon miként gondolja c különböző egyházközségek által lé­
tesített autonomikus szervezetnek egységét'? (Tetszés a bai­
ts szélső baloldalon.) Talán a püspök fogja azt az egységet 
megadni? Akkor az autonómiára nines szükség. (Igaz! Úgy 
van! a szélső balon. Egy hang: Akkor nem is kell!)

És most t. ház arra a kérdésre is vagyok bátor megfe­
lelni. vájjon idöszerU-e ezen katholikus autonómia létesítése. 
(Halljuk! Halljuk!) Miután az autonomi szabadság 
és azok biztosítékát tartalmazza, a liberalismos igazi barátai 
előtt c kérdés egyátalában fel sem vethető. (Igaz! Úgy van! 
bal és szélső balfelöl.) És én e pillanatban csupán katholikus 
l'öpásztorainkat óhajtanám arra íigyelmeztetni, hogy rájuk nézve 
is sokkal czélszeriibb oly időben létesíteni az autonómiát, mi­
diin erre a híveknek vau szükségük és nem elodázni esetleg 
oly időre, midőn arra az egyháznak sokkal égetőbb szüksége 
lehet, mint van ma a híveknek. (Helyeslés bal- és szélsöbal- 
felöl.)

jogokat

Mindezek után t. ház, ha összefoglalom a katholikus 
autonómia létesítésére vonatkozó nézeteimet, azon konklusiora 
jutok, hogy én — a mint emlitém — azt a módot, melyet 
erre nézve a minister ur e házban kifejezett helyesnek egy­
átalában cl nem ismerhetem, sőt annak révén lehetetlenség­
nek tartom. (Helyeslés bal- és szélsőbalfelöl.) Ez. utón a t. 
minister ur a katholikus autonómiához el nem juthat, de 
igenis eljuthat ez utón -- és ebben biztos vagyok — telje­
sen akarata ellenére — oda. hogy megfogja nyitni a dema-

borban pálinkában összesengogikus izgatások zsilipejeit. melyek ez országot sokkal na- :
<—»   - * —* « “»■ i S4“ Sjra 5$ T its !' sí™ !!''

11 uláh többségű megyében 13.98 „ 56.48 ,. 40.46 „
T. ház! Mivel én a katholikus autonómiát az egyház , 6 tot többségű megyében 6.40 „ 50.12 „ 34.7)3 „

szervezetén belül létesithetönek nem tartom, e feladat meg-_________

harcz minden réme. (Tetszés a bal- és szélső baloldalon.)

oldását okvetetleniil a törvényhozástól várom. A törvényho­
zásnak e kérdést megoldani — mint bátor valék említeni, 
nemcsak joga, de kötelessége is. (Igaz ! Úgy van ! a bal és 
szélsöbalfelöl) és miután e kötelesség teljesítésére az idő úgy 
az állam, mint a katholikusok szempontjából és ezek érdekeire 
való tekintettel már nagyon is elérkezett, ennélfogva bátor

*i K. F. utasittatni kéne a minister, miszerint a kath. kongressus 
által i8;r. mdrez. 29-én elfogadott s ő felségének jóváhagyás czéljábcl át­
nyújtott elaboráturaot, vagyis az 1869—71. évi kath. kongressus munkálatát 
tanulmánya tárgyává tegye s legközelebb erről az országgyűlésnek jel n'ést 
tegyen. — A minister kijelentette, hogy az autonómiára nézve még 
ben tesz kezdeményező lépéseket ; a mely nyilatkozat után K. határozati 
javaslatát nem bocsá'Olta szavazás alá. Györffy beszéde a határozati javaslat 
előterjesztése s a min.steri nyilatkozat közé esvén, azért szól igy K. hatá­
rozati javaslatáról. Szerk.

ez é -
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Noha itt egyesekről van szó, de azért a fogyasztás rop­
pant mennyiségre rúg.

Nálunk 26.593 korcsma van. Ez pedig népességi és la­
kossági viszonyainkat tekintve valóban óriási szám. — Igen. 
Valóban kiváncsiak is lennénk rá, hogy mit mondana korcs­
máink e számához akár a belga, akár az orosz, akár az an­
gol, akár az oláh, akár az olasz, akár a svéd, akár a franczia 
vagy bármelyik minister, midőn nem is az egyes kis és nagy 
városok, falvak utczáin, hanem csak a budapesti Dunapartou 
és kcrepesi utón végig haladva, látná korcsmák és pálinkás 
boltok és bódék rengeteg számát?

Nó és hát ahhoz, ha látnák, hogy nálunk a heti vásár- 
és sokadalommal biró községek és városokban minden ház­
nál bor és különféle fajú szeszmérés, de egyúttal szesz pan­
csolás és méregkeverés van ?

Csak a pancsolás és keverés, mi a szeszbe vegyittetik, 
s mi a statisztikai adatokból ki szokott maradni, — bizonyára 
nagy fogyasztási mennyiséget képez.

a fogyasztásról lévén szó itt még fel kell említenünk, 
hogy az ipari szeszfőzdék az utolsó években az uj 
szeszadótörvény életbe lépéséig 747.086 hektoliterért fizettek 
adót. tényleg azonban 931,871 hektolitert termeltek.

Ezután 540,000 hektolitert fognak égetni a kisebb adó­
tétel szerint, melyhez a legjobb esetben 32,000 hektoliter jő. 
Vagyis a legjobb esetben az ipari gyárak, — ha a mező­
gazdasági gyárak nem is szaporodnának — ezután 359,870 
hektoliterrel kevesebbet fognak égetni a kis adótétel mellett, 
azaz a 931,871 hekt.-böl leesik 359,870 hektoliter.

A kis szeszfőzdék egyikének sem kell kevesebbet ter­
melnie, mint naponkint négy hektolitert. Ez pedig, mint mi­
nimum egy év alatt 1460 hektolitert tesz.

Ezekben lenne a mi szesz termelésünk és fogyasztásunk 
itt röviden jelezve a pálinka szeszt illetőleg. Mi összevetve a 
bor, sör stb. czimeknél érintett termelési mennyiséggel tár­
gyunkhoz képest elég világos képben tünteti fel szeszfogyasz­
tásunkat. Mi azonban alább a külországok fogyasztásával 
összehasonlitva még világosabban ki fog tűnni. — Mire nézt 
álljanak az alábbi ik.

És pedig az alább felhozandó európai országok és ál­
lamok fogyasztásával szemben feltüntetendő ellentétül álljon 
első helyén Khina — ugyanis : Khinában — mint a hírlapok­
ban közlőit adatokból látszik — ritka a részeg ember. — Mi 
ennek az oka? Az, hogy nincsen részegitö italuk. Egy ellen-sze­
szesital náluk a rizsből főzött szárazon, melyet azonban 
nem tudnak megtisztítani a kozmás olajtól, úgy, hogy' kevés 
mennyiség is égést okoz a gyomrukban s megpirítja arezu- 
kat, mielőtt még megittasulnának. A kozmás olaj miatt nem 
érzik az ital zamatját. ízlésük nem fejlődött ki. Innen van. 
hogy nem kívánják a szeszesitalt úgy, mint nálunk Európá­
ban, a hol annyiféle illatos és fűszerezett pálinkából válogat­
hat az ember. (Sz. K.)

Igen bizony. S hogy máskép áll nálunk Európában a 
dolog kitűnik pl. Belgium stb. államok fogyasztásából.

(Folyt, kör.)

Kiadja: Az erdvlyi róni. katli. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő: FAL ISTVÁN.
Szerkesztőtársak : !>r. CsEliNI 11ÉIA. PÁL ANTAL, STRÄUBEST ÖDÖN, ZLAMAL ÁGOST.

íme, itt faj és nemzetiség szerint látható, hogy mennyi 
szeszfogyasztás esik egy lélekre. Ha a magyart, mint a ma­
gyar állameszme vezérelemét és képviselőjét vesszük föl, lát­
szik. hogy egy magyar emberre átlag 31.57 liter bor, 21.44 
liter pálinka, vagyis összesen 33.01 liter szeszesital esik. — 

E szerint egy magyar család, mely 5 tagból áll évenként 
átlag 265.05 liter szeszitalt fogyaszt el.

De lássunk egyes részleteket is.
Barsvármegyében pl. 605 korcsma van. melyekben 9011 

hectoliter bor. 1592 heti. sör és 10.500 heti. pálinka fogy el. 
Tehát a gyermekek és nők betudásával esik minden lélekre 
15 liter szeszes ital. Ebből 8 liter pálinka. Ez a korcsmákon. 
I)e ezeken kivül még ennyi fogy el, pedig Barsvánnegyc 
nem áll első helyen az iszákosság terén. (H. El. 1888. 13 sz.)

Keleti szerint „A német és magyar a szeszes italok­
ban többet fogyaszt az országos átlagnál, de sokkal több 
bort. mint pálinkát iszik ; az oláh és tót ellenben több pá­
linkát iszik, bár lakóik száma kevesebb: a szeszes ital ezek­
nél erősebb és egészségtelenebb.

Az ország szive s a Tisza mente fel Abauj-Tomán felül 
a hegyaljáig erős borfogyasztók épugy mint a Dunán túli 
megyék nagy része. Ellenben az Érmellék például és Erdély 
kitűnő bortermésük mellett is csekélyebb fogyasztók." To­
vábbá: „a bortermő vidéken is az erősebb pálinkaivás szo­
rítja háttérbe a borét, mig a bort nem termő vidékeket álta­
lában. mint az egész felföldét, a magyar erdélyi határhegy­
séget s az Erdélyt kerülő Kárpátok széleit erős pálinka-
fogyasztás jellemzi.

Például: az én 1600 létekből álló székely községem, 
mely anyagi és erkölcsi tekintetben pedig nem áll az 

utolsók közt — 1886-ban fejenként átlag 28.62 liter szeszes 
italt fogyasztott és pedig 24.30 liter pálinkát és 4.25 liter 
bort. (A borhoz van számítva az összesen elfogyott 2 hektói, 
sör.)

A hol a páliukafogyasztás nagyobb, ott kevesebb a boré
s viszont.

Fentebb már említettük, hogy a szegénység egyik Űrügy 
és alkalom a szeszes italokkal való visszaélésre.

„Általános jellemzésül mondható — mondja Keleti is, 
hogy a szegényebb megyék erős pálinkafogyasztást tüntetnek 
fel. mig a gazdagabb megyék inkább bor által elégítik ki 
szeszesitalbeli szükségleteiket.

Keleti ezen adatait nagyban megerősítik azon. nyári 
munka időn legújabban gyűjtött tapasztalati adatok, melyek 
szerint Erdély kárpát-hegylánez alji sok megyéjében pl. Csik- 
és Háromszékmegyékben egy térti napszámos — nem ritkán 
n i is — naponként átlag a munkaadó által az étkezési idő­
ben 4 5 szőr kiszolgáltatva egy félliter (0.5) pálinkát iszik.

E félliter főleg vasár- és ünnepnapokon, valamint a ka­
lákák alkalmával megszokott 3—t szereztetni. Ez igy egy 
év alatt átlag 150 300 liter pálinkát tenne ki. 
nyiséget pedig még nem az úgy nevezett részegesek fogyaszt­
ják el. — Igaz e pálinka gyenge és egészségtelen, 
hot ez tény. bárki begyözödhetik a Székelytöldön és Erdély' 
több vidékén aratás, cséplés s más munkák alkalmával.

E meny-

De

Nyomatott l'app és Ferdinándnál a püsp. lye. nyomdában Gymlafehérvártt.


